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BISERICA si SCQLA. 
I I 

JFoe bisericescă, scolastică, literară şi economică. 
Eşe odată în septemână: DUMINECA. 
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Sinodulu eparchialu din Aradù. 
Duminecă după sevîrşirea sântei l i turgi l şi a 

chiamare! stuluî spiritu — deputaţii presinţl adunându-
se în sala institutului pedagogico-teologicu, unde cons-
tatându-se că numernlu celorù presenti este îndestu-
litoriu pentru a aduce concluse valide, — Prea Sânţia 
Sa Părintele Episcopu-preşedinte deschide sinodulu 
prin următoriulu cuvèntu : 

Christosù a înviată Domni loră deputaţii 

După unu intervalli de unii anù, mé sira-
ţesett ferice Domniloru deputaţtf védèndu-vè Iarăşi 
în juruiţi meu, întruniţi în sinodù eparchialu, spre 
mărirea sântei maicii nostre biserici, şi spre bi
nele credincìosilorù sé! ; deci ve salutù cu bucu
rie de buna venire. 

Când sânta maica nòstra Domniloru deputaţi, 
fidelă tradiţiunel străbune, a însetaţii după reeăş-
tigarea drepturiloru sale autonome, după consti-
tuţiunea sa străveehle, a făcuţi! acesta pentru ca 
prin ajutoriulu. acelora drepturi, să potă ajunge 
mal sigurii la mărirea sa, la binele şi fericirea 
fiilorù sèi, scopulù ce urmăresce. 

Este frumosù şi măreţii dreptulu nostru Dom
niloru deputaţi, de a ne întruni în adunări naţio
nale bisericescl, cum este şi acestù sinodù epar
chialu, este frumosù dreptulù de a ne întocmi 
şi conduce noi înşine, noi de noi, afacerile nòs
tre bisericescl după lipsele, şi trebuinţele nòstre, 
dar multu mal măreţu este scopulù ce urmărimii 
căci este scopulù supremù alù omului. 

înse cu cât mal frumósè şi mal pretiósé 
sunt drepturile de cari ne bucuramù noi astàdl, 
după cari secoli întregi aù ìnsetatù, fericiţii nostri 
străbuni, ca să le ajungemù noi, cu atât mal 
multù ni se impune, détorinta de a conserva 
acele drepturi în întregitatea lorù, pentru a le 
lăsa şi următoriloru nostri ca o ereditate pre-
ţiosă, Iară de alta parte de a ne folosi de ele 
cât mal bine, şi îuţelepţesce, după disa s. apos-

\ tolu : „lucrându cu tâmpii şi fără tempu, căci 
dilele grele sunt" la cultura, şi luminarea popo
rului, şi prin acesta la ajungerea scopului ce 
urmărimu. 

Repetă Domniloru deputaţi, este măreţu sco-
\ pulu ce urmărimii căci este scopulu supremii alu 
> omului, şi dacă noi, ca şi fericiţii noştri străbuni 
\ am legaţii acestu scopii de biserica n6stră naţio-
| nală, am făcuto căci este constatata, cumcă 
\ scopulii supremii alu omului numai printr'o des-
> voltare şi cultură moral ă-religiosă se pote 
i ajunge ; iar atare desvoltare şi cultură morală 
l religiosă mal vertosu prin biserică se pote aquira. 
<> De aici urmeză Domniloru deputaţi, că cea 
l mal principală detorhiţă a nostră, a conduceto-
i rilorn şi representanţiloru bisericel, între cart 
l am fericirea a ve numera şi pe Dvostră, este : 
5 a face se străbată aceea desvoltare, aceea cul-
j tură religiosă-morală până în cele mal depăr

tate parochil, şi prin acestea, până la cel mal 
5 depărtaţi membri al bisericel nostre. 
i Cunoscu şi eu Domnilorii deputaţi câte, şi 
\ ce felii! de pedeci, câte şi ce felin, de lipse şi 
l neajunse ni stau în cale, dar speru, că bunăvoinţa, 
i> şi înţelepciunea Dvostre va contribui câtu mal 
'/ multu la delaturarea aceloru, şi aşa cu ajutoriulu 
5 ceriului ne vomu apropia tot mal multu de sco-
] pulu cşsurmărimu. 
!> Cana provedinţa divină ne va ajuta să stră-
{ pun emit «eum dorimu cu toth cultura morală — 
£ religioşii'în tote parochiile nostre, atunci speru 
l nu vom mal ave causă a ne plânge Domniloru 
i deputaţi — ca în anii trecuţi — nici de scăde-
i rea, şi împuţinarea poporului nostru, nici de emi-
i grarea şi miseria lui, nici de unele mişcămente 
l religionarie cari precum sciţi, — este unulu din-
i tre cele mal mari rele pentru biserica nostră, şi 
\ aşa în loculu astorii feliu de durerose îngrijiri 
) îşi va face locu religiositatea, îndestulirea şi 
] bucuria. 



Care ar fi altulû scopulû întrunirilorù şi alû 
consultarilorû nostre ? cum am şi poté noi jus
tifica astfeliû încrederea trimitëtorilorû noştri? 
şi cum am remunera noi mal bine sacrificiile 
poporului nostru pentru biserică decum-va nu 
l-am da şi noi din parte-ne unu equivalentu, şi 
care altu. equivalentu mai corespundëtoriû decât 

acela alţi desvoltării, alû culturel morale religi-
ôse, alu acelei desvoltărl morale religiôse, care 
face puterea, şi fericirea vieţii ori cărui poporù, 
care este isvoruiu binelui popôrelorù, şi fără de 
care şi cele mal frumôsë drepturi ar fi numai o 
aramă sunătore. 

Am atinsu acesta Domnilorii deputaţi nu că 
doră nu v'ar fi şi Dvôstre totu aşa de cunoscute, 
ca şi mie, ei pentruca să am mal multu motivii 
a vë roga, că atenţiunea ce altă dată o întorceaţî 
altorii afaceri, să binevoiţi de asta dată a-o con
sacra mal multu cesţiuniî de cultură a poporului 
nostru ce trebuie să ne preocupe pre toţi mal 
pre sus de tôte, la ceea ce ve-ţl fi rogatl specialii 
şi din partea consistoriulul nostru, căci în terti
purile şi împrejurările de astădl ori ce întârdiere 
şi omisiune pe acestû terenu aduce daună irre-
părabilă pentru poporulû nostru ca şi pentru noi. 

Cele ulteriôre încredinţându-le înţelepciunel 
Dvôstre, şi aşa rogândù ceriulu să binecuvinte 
lucrările nôstre, deehiaru sesiunea ordinariă a 
sinodului nostru eparcbialû pentru anulu 1883 de 
deschisă. 

Presidiulă presintă rapôrtele consistorieloră ple-
narie din Aradă şi Oradea-mare, cari se transpună 
la comisiunea organisatôre. 

Se presintă rapôrtele senatelorû strînsù biseri
cesc! delà consistôriele din Aradû şi Oradea-mare. 
Se transpună la comissiunea bisericescă. 

Se presintă rapôrtele senatelorû şcolar! delà 
consistôriele din Araâu şi Oradea-mare. Se transpună 
la comisiunea şcolară. 

Se presintă rapôrtele senateloră epitropescï delà 
ambele consistôrie şi se transpună la comissiunea 
epitropescă. 

Se presintă proîectulă delegaţiuniloră sinodeloră 
eparchiall din Aradă şi Caransebeşă relativă la cheia 
şi modalitatea împărţire! fonduriloră comune. Se trans
pune la comissiunea fonduriloră comune. 

Se presintă raportulă comitetului „fundaţiuneî 
Elena Ghiba-Birta." Se transpune la comissiunea 
epitropescă. 

Se presintă actele referitôrie la alegerea aloră 
t rei deputaţi nou ales! — anume : a ) alu! Atanasiu 
Mera, alesă în cereulă preoţescă ală Siriei în urma 
reposărel fostului deputată Constantină P . Aiudană, 
b ) aiul Dimitr ie Bonciu, alesă în cereulă mirenescă 
din Chisineă în urma reposăril fostului deputată 
Alessiu Popoviciu, c ) aiul Iosifu Gală, alesă în cer
eulă mirenescă din Chiseteă, în urma renunciăreî delà 
mandată a deputatului de până acuma Damiană Dra-
gonescu, se transpunu comissiunel verificătore. 

Se presintă scrisôrea deputatului Petru Oprişă, 
prin carea şi-cere concediu de absentare delà sinodă. 
Se transpune la comissiunea petiţionariă. 

I Rogarea comunei bisericescl Tinca din proto-
> prosviteratulă Oradel-mar! pentru d'a se sistemisa 
i ună ajutoriă anuală dela diecesă pentru susţinerea 
| preotuluî-îuveţătoriă de acolo, se transpune la co-
> missiunea petiţionariă. 
I Rogarea studintelul de filosofiă în Viena, Vasi-
> liu Goldişă stipendistă ală diecesel, pantru îmbuni-
i rea stipendiulul seă, se transpune la comissiunea pe-
s tiţionariă. 
< Rogarea comunei bisericescl Spureanî din pro-
S topresviteratulă Luncel, pentru ună ajutoriă la re-
? pararea bisericel, se transpune la comissiunea peti-
< ţionariă. 
I Rogarea comunei bisericescl Dernişora, pentru 
s ună ajutoriă de 100 fl. la repararea bisericel, se 
> transpună la comissiunea petiţionariă. 
s Rogarea comunei bisericesc! Mezo-Peterd, pen-
> tru ajutoriă la zidirea unei biserice noue, se tran-
i spune la comisiunea petiţionariă. 
i Rogarea comunei bisericescl Cuzapă din proto-
s presviteratulu Lunceî, pentru ună ajutoriă la termi-
> narea edificiului şcolel, se transpune la comissiunea 
< petiţionariă. 
? Rogarea comunei bisericescl Ciuhoiă din proto-
< presviteratulă Luncel, pentru ună ajutoriă la zidirea 
< bisericel, se transpune la comissiunea petiţionariă. 
i Rogarea înveţătoriuluî Miron Stiubea, pentru 
^ a-se investiga nedreptăţile ce-I s'ar fi făcut din par-
c tea inspectorului şcolariă lesif Pinţia, se transpune 
< la comissiănea şcolară. 
e Rugarea înveţătoriuluî din Halmagielă Alesan-
< dru Popeseu pentru a i se acorda ună ajutoriă la 
5 dotaţiunea sa, se transpune la comisiunea petiţionară. 
I Rugarea preotului Ioană Lazeă d'a i-se acorda 
> ună ajutoriă pentru administrarea parochiel G. Pur-
j canl în protopresbiteratulă Lunceî, se transpune la 
< comisiunea petiţionariă. 
i Rugarea preotului Petru Anca d'a i-se vota o 
5 remuneraţiune pantru împlinirea sarcineî de catichi-
> saţiune la institutele de înveţămentă din Timişora, 
( se transpune la comisiunea şcolară. 
> Rugarea protosincelulu! Iosifă Goldişă d'a i-se 
( vota o sumă de 100 fl. la ană pentru catechisarea şi 
s propunerea limbeî române la şc61a reală din Aradă, 

i se transpune la comisiunea şcolară. 
s Jalba preotului Nicolaă Petrescu din Remetea 
5 în protopresbiteratulă Timişori î contra preotului co-
^ legă alu seă Georgiă Chiriţa, se transpune la comi-
< siunea bisericescă. 
i Plânsorea primăriului comunală Ioană Jicuţă din 
l Remetea contra preotului Georgiu Chiriţa, pentrucă 
> prin negrigirea lui s'ar fi dăunată fondulă şcolariă cu 
i 232 fl. 66 cr. şi 30 ehible de grâă, se transpune la 
< comisiunea bisericescă. 
i Constatându-se că comisiunea verificătore este 
< împedecată în lucrarea sa, de 6rece doi membri al 
s el anume : Vasi l iă Papă şi Sigismund Popoviciă încă 
> n'aă sosită, sinodulă întregesce acea comisiune cu 

Petru Chirilescu şi Georgiă Eeieră. 
> N e mal fiindă altă obiectă la ordinea dilel, se-
< dinţa se redică şi cea procsimă se anunciă pe diua 
l următore la 5 ore după ame^î-

| (Va urma) 

I 



Funcţiunea organismeloru îerarchice în bise-
' rica ortodoxă. 
Sub acestii titlu I . P . S. Mitropolitulă Bucovi

nei si Dalmaţiei, Silvestru Morariu Andreevici a publi
cat în diarulu „Candela" din Cernăuţi unu articolu 
de cea mai mare importanţă pentru biserica ecume
nică a răsăritului. I . P . S. S. mânecând dela cartea 
sinodală a Patr iarcbieî ecumenice, prin care acesta 
reprobă sânţirea mirului sevîrşită în biserica orto
doxă autocefală a României, Qice cu o legitimă iudig-
naţiune cumcă ar fi fost mai bine, dacă acea carte 
sinodală ar fi remasu acoperită de pulbere în archi-
vele patriarchiel, pentru că publicându-se şi ajungân-
du-t vestea în tottt pâmentulii, contrarii ortodoxiei au că 
batii în palme, au că celu puţinii clătină din capă 
din compătimire. 

Consimţind cu atitudinea ce a luaţii biserica 
ortodoxă autocefală din România faţă cu Patriarchia 
Constantinopoleî, înalţ i i Preasânţituiă Silvestru spune 
în partea a doua a importantului articolu, cum ar 
trebui să facă Patriarchia Constantinopoleî ca se 
potă fi unii centru alu. tuturora bisericiloru ortodoxe, 

icând : „împreună cu s. Sinod alu bisericei ortodoxe 
in Regatuli i României, recunoscemu şi noi „în Patr i 

archia din Constantinopolu unu centru moralii, de 
unde trebue se purcedă direcţiunea în tote cesţiunile 
de interesă generală ală întregei biserici ortodoxe 
în privinţă dogmeloră, a disciplinei şi a cultului." 
Mai adaogemă însă cumcă modulă în carele să se dee 
acea direcţiune, nu este Iertată a fi dictatorialii sait 
monarchicii, precum face curia papală din Roma, ci 
în spiritulă sinodalităţil bisericescl, adecă cu consim-
ţemîntulă Episcopatului ortodoxii,." Reproducemă aci 
acesta a doua parte a articolului, care este de cea 
mal mare importanţă : 

Mărginindu-ne pe lângă aceste spuse în aface
rea, sulevată de sânta nostră Patriarchia Constantino-
politauă, mărturimă, că nu nî-aă fost scopulă, de a 
secunda pre P . S. IerarchI al Bisericei ortodoxe din 
regatulă României întru aperarea puseţiunel de auto
nomia şi autocefalia a acestei biserici, pentrucă sân-
tulă sinodă ală Bisericei române prin actulă sinodală 
din 23. Noemvre 1882 s'a fortificată canonică în con
tra unei agresiuni îerarchice, ver i din care parte, 
atât de bine, încât nu are lipsă de oarecare sucursă. 

Scopulă nostru principală, suscitată prin aface
rea, sulevată de Curia Patriarchală, care ne-aă um
plută de mâhnire şi despre care susţinemă că ar fi 
fost mai bine, de nu s'ar fi fost sulevată, este de a 
atrage atenţiunea Ierarchiei Bisericei nostre ortodoxe 
de pretutindene, nu voim se dicem, la anomaliile, ci 
la stagnaţiunea funcţiunăriî organismului sântei nostre bi
serici ortodoxe faţă cu periclele iminente pentru ortodoxia 
în genere, precum şi la necesitatea unei renprospetărl 
a organismeloră îerarchice după referinţele şi rece-
rinţele actuale ale bisericei. 

Organismulă bisericei ortodoxe, după cum s'a 
desvoltată în seclil anteriori ai creştinismului şi s'a 
stabilită mal apoi în sântele Sinode ecumenice şi lo
cale, stă până astăzi intactă, şi aşe^ămintele cano
nice, adunate şi publicate în limbile principale ale 
bisericei, servescă de îndreptariu în privinţa doctrinei, 
a cultului şi a disciplinei, încât biserica ortodoxă 
ecumenică rămurită în biserici locale (naţionale) din 
feluritele ţerî, conservă caracterulă dogmatica şi ca
nonică de una, sântă, catolică (sobornieescă) şi apos
tolică aiul Christos biserică. 

închiăgarea evangélica şi desvoltarea istorică 
a organismului bisericescă în formele ortodoxiei a ur
mată, după cum e cunoscută, în timpulă clasică ală 
bisericei creştinesci, pe o parte cu privire la întin
derea geografică a imperiului Romană, Iar pe alta 
parte cu considerare la referinţele faptice sociale şi 
chiar politice din acesta imperiă, numită ală „lumel." 
Până ce statuia Romană încreştinată stătu în putere, 
şi organismulă bisericescă funcţiuna regulată spre 
fericirea poporeloră creştinescl. înseşi comunităţile 
bisericescl de preste marginile imperiului, de şi se 
dice de dinseie în canónele sinodale, că le este ertată 
a se organisa după înprejurările locale, se conformaă, 
pe cât se pote, după organismulă bisericescă din 
îăuntrulă imperiulă, pe carele se rădimaă. 

Iară după sfâşierea colosului imperiului Romană 
în ună împeriă resăritenă şi altuia occidentală şi 
după derimarea succesivă şi a unuia şi a celula-

ţ laltă, după desbinarea scaunului patriarchalu de Roma 
£ cu creştinătatea din ţările occidentale de comuniunea îe-
? rarchică cu cele patru scaune patriarchaie din orienta; 
< după căderea poporeloră creştinescl din Asia , Egipetă şi 
5 Europa orientală sub potestatea Califiloră mahomedani, 
? carî tindeaă a stinge creştinismulă, — sub astfelă de ur-
Í g iă grea a fanatismului musulmană deveni peste putinţă 
? funcţiunarea normală a organismului bisericescă. în t re 
< aceste sórele ortodoxiei creştinescl reversândă radele 
\ sale peste popórele nordice, se constituirá, în confor-
> mitate cu deliniamentele canonice universale, biserice 
i particulare, cari nu numai că susţineaă relaţiunile ca-
< nonice cu corpulă bisericei ecumenice, ci, pe cât era 
s cu putinţă, î l veniau şi în ajutoriă prin mijlóce mo-
> rale şi materiale, spre a-lă sustîne în vieţă şi acti-
í vitate. 
< Cu tote aceste, deşi cătuşile tiraniei fanatis-
S mulul politico-religiosă ală Musulmaniloră, cari stringă 
? de câteva vécurí trupina pomului ortodoxiei, aă mal 
< slăbită în veculă presinte, totuşi starea bisericei or-
5 todoxe din părţile orientului este apăsată şi deplora-
l bilă şi pentru aceea organismulă eî nu funcţiuneză 
s aşa ca centrulă corpului bisericescă să desvólte vie.ţa 
> propria canonică, şi ca de acolo să se potă reversa 
i însufleţire şi în organele mal depărtate ale bisericei 
< ecumenice. Pentrucă ce auctoritate şi putere morală 
s pote ave sântulă scaună patriarchală în biserica 
> ortodoxă şi chiar în relaţiunî obveniente cu puterile 
? seculare de stată, dacă archipăstoriî supremi se pună 
< şi se depună după buna-plăcerea Visir i loră Por te i 
< otomane? Cum şi până când se prospereze ramil po-
\ mulul vieţei creştinescl, dacă trupina, la a căreia 
> rădăcină dace securea islamului, nu le pote mijloci 
i sucurile evangelice? şi cum nu voră seca aceste su-
\ curi de vieţă, dacă înşişi lucrătorii, chiămaţl a eul-
l t iva şi a susţine în vigore pomulă ortodoxiei, nu vor 
ţ fi de ajunsă nici după numeră nici după puterea mo-
l ra lă? Orientulă preste tot, acăruîa se <|ice a fi cetatea 
\ marelui Constantin, devine tot mai interesantă nu 
l numai cât în privinţa politică seculară, ci şi în cea 
i rel iginnară; pentru aceea şi Catolicismulă Papală şi 
5 Protestantismulă Angl ican, al cărora misionari folescă 
l prin ţările orientale, întindă pe întrecute reţelele con-
< lesiónale, nu aşa spre păscuirea necredincîoşiloră, ci 
l mai vertosă spre a încurca întrinsele pre fiii bisericei 
\ ortodoxe. Şi ore sântele scaune patriarchaie şi în ge-
> nere Ierarchia ortodoxă de prin acele ţerî posede saă 
< cugetă a căştiga aceea putere morală, ca să potă da 
\ peptă cu astfelă de agresiuni confesionale ? Biserica 
] naţională din Regatulă Greciei, constituindu-se înainte 



de câteva decenii, în înţelesulă Canonului 38 şi 39 
ală Sinodului ală 6 ca biserică autonomă în euprinsulă 
unui staţii autonomii, 6re atitudinea încordată din 
partea scaunului patriarchală în contra sinodului din 
Atena era dictată de interesele bine înţelese ale or
todoxiei ? Comunităţile ortodoxe din Bulgaria, Mace
donia, Tesalia.... se plângă de timpii îndelungaţii pen
tru impunerea de Episcop! şi Preoţ i greci, cari nu 
cunoscă limba poporeloră respective. Ore disconside-
rarea acelora plângeri este canonică şi justificată din 
punctulu de vedere alu prosperităţii religiunarie ? Ma l 
deunădi ne anunţară d ' a r e l e relegarea la mănăstire 
a mitropolitului din Sofia ; Iară, după depunerea mi-
tropilituluî din Bălgradii, Episcopii din Serbia dân-
du-şl demisiunile, biserica din noulă regată este în 
presentă fără de Archierei . Ore scaunulă ecumenicii 
are cunoscinţă de aceste lucruri deplorabile ? şi ore 
a cercată a întreveni pentru afacerea lori i? 

L a aceste întrebări, respunsurile nu potă se fiă 
decât negative. Şi scăderile atinse şi multe altele 
în funcţiunea individualităţiloră Ierarcbice nu sunt 
de traşii pe sema organismului bisericescii, ci ele de
curgă mai vertosă dela puţina considerare a prin-
cipieloră canonice, pre cari e urdită sistemulă de 
administraţiune ală bisericel ortodoxe în genere. 

După organismnlă canonică ală Bisericel orto
doxe ecumenice, abstragândă dela unele canone, direse 
parte după recerinţe locale, parte cu privinţă la refe
rinţele politice şi sociale de pe atunci, sunt precisate 
nu numai cât puseţiunile canonice ale Episcopieloră, 
mitropolieloră şi Patriarchieloră şi relaţiunile loră 
reciproce, ci şi delineamintele relat ive la unitatea 
bisericel în dogmele credinţei, cultulă li turgică şi în 
morala evangelică. înseşi bisericele de prin statele 
suverane, numite „autocefale" saă, dapă noi, autonome, 
deşi în contra constituirel loră scaunulă patriarchală 
a făcută în trecută şi face şi astădl opuseţiune, sunt 
provedute cu aşedămintele sinodale şi puse în rela-
ţiunl defipte atât cu scaunulă ecumenică, cât şi cu 
celelalte individualităţi îerarchice şi biserice locale. 
Remâne deci, a pune în aplecare principiele canonice, 
pe o parte intre marginile puse de sânţii Părinţi, Iar 
pe alta parte cu privire la referinţele actuale şi rece-
rinţele faptice ale Bisericel ortodoxe în genere şi ale 
bisericiloră particulare în deosebi 

Trăgândă firulă desfăşurări loră n6stre până aice, 
vom se îndegetămă încă unele recerinţe concrete, cari 
ar merita considerare, spre a se pute renprospeta 
funcţiunea organismului nostru bisericescă. 

încependă dela centru, pare-ni-se, că scaunulă 
Ierarchieî de Constantinopole, după constituirea sa 
faptică, este preocupată de representarea intereseloră 
bisericescl locale şi ale celoră naţionale grecesc!, 
aducendu-şî aminte de interesele rel igionarie ale bise
riciloră ortodoxe de prin provinciile mal depărtate 
numaî cât atunci, când pretensiunile acestora din urmă 
devină în colisiune cu interesele helenismulul. Sanc
titatea sa este Arcbiepiscopă ală Eparchie! Constan-
tinopolitane, Mitropolită pentru Eparehiele, ce depin-
deaă mal nainte de scaunulă de Eraclea, precum şi 
pentru cele ce după timpă s'a trasă la provinţia mitro
politană de Constantinopole, în fine Patriarcbulă în 
relăţiune cu mitropoliele din ţerile atinse în cano-
nulă 29 ală Siuodului ală I V cu restrîngerile făcute 
după timpă în favorea bisericiloră de prin statele 
suverane. Precând sanctitatea sa, pentru afacerile 
Archiepiscopieî, ar fi să se provedă cu ună senată 
presbiterală, pentru agendele mitropolitane ar fi se 

l concbleme de două or! pe ană Sinodulă provincială, 
i Iar pentru representarea patriarchală ar fi să se con-
z stitue ună Sinodă permanentă din delegaţi! mitropo-
< l ielorâ chiar de prin alte ţerl, se cufundă tote aface-
l ri le acestea deosebite unele cu altele si pe cât sun-
!> temă informaţi, se traeteză parte de ună consilia cu 
ţ participare de mireni, parte de ună sinodă compusă 
< din căţlva EpiscopI şi Archiere i fără de Eparchil ce 
> iocuescă în Constantinopole. N u este deci lucru de 
£ mirare, dacă în afaceri, ce atingă interesele rel igio-
£ nare ale unei dintre bisericile naţionale din ţerl mal 
i depărtate, provină dela scaunulă patriarchală deci-
? siunl, bunăoră ca cea de curend în afacerea sânţîre! 
l Mirului. Zace deci în interesulă bine înţelesă ală 
s bisericel ecumenice, Iar bisericile particulare potă 
? pretinde cu totă dreptulă, ca pentru afacerile de inte-
( resti generalii alU ortodoxiei să se constituie la scaunulu 
ţ patriarchalu unii SinodU permanenta compusu din dele-
> gaţii BisericilorU autochefale şi ai mitropolieloră auto-
> nome. 
ţ Bisericele, dechierate autochefale şi provincii le 
i mitropolitane auton6me de prin ţerile statei oră suve-
> rane, suntă, ce e adeverată, emancipate de îafluinţa 
( direptă a scaunului patriarchală, însă unele dintre 
< acestea sunt de totă restrinse prin leg i le politice în 
5 libertatea, de a-ş! direge afacerile proprie bisericescl 
^ şi pentru aceea în organisarea loră, se îndepărteză 
< din ce în ce de basele canonice. Ore în astfeliu de 
< situaţiunl ale bisericiloră particularie o întrevenire 
j> morală a scaunului patriarchală nu ar fi îndegetată, 
î după ci.m se face adese din partea scaunului patri-
( archală din Roma ? Şi afară de acesta, ore activita-
5 tea evangelică a Bisericel ortodoxe în-de-obşte nu 
? ar câştiga însufleţire şi greutate morală, dacă între 
'< organismele îerarchice particularie cât si între aceste 
i şi între centrulă organismului lerarchică ecumenică, 
j> carele este scaunulă patriarchală, s'ar reprospeta 
^ reportulă conform principieloră canonice? N o i cre-
) demă, că acâsta nu numai că ar fi sălutariă pentru 
? bisericile ortodoxe de pretutindene, ci este şi ună pos-
< tulată nedispensabilă în interesulă ortodoxiei. Pentru 
5 aceea recomendămă reprospe'tarea şi precisarea relaţiuni-
> loru canoniae ale Bisericiloră particularie şi între sine şi 
\ cu scaunulă patriarchală. 
< Dela ultimulă sinodă ecumenică, carele este ală 
\ şeptele ţinută în Nicea la anulă 783, aă decursă deja 
\ l lOO de ani. D e atunci încoce se mai ţinură din când 
< în când sinode locale, dintre cari unele tractară şi 
\ despre atacerl cumpenitore. Sinode de caracteră ecu-
i menică însă nu se ţinură, ci în caşuri de necesitate 
s neamenaveră, scaunele patriarchale cu îerarchiî bise-
} riciloră particularie se înţelegeaă pe calea corespun-
< dinţel. I n decursulă acestui mieniă câte fortune crân-
> cene se descarcară preste biserica orientală din afară? 
^ şi câte întemplărî se perindară în lăuntrulă e l ? Chiar * 
< pe urma eveneminteloră, registrate de istoria secu-
i Iară, proveniră şi pre terenulă bisericescă relaţiunl 
i noue şi recerinţe noue, diferite de cele de mal nainte, 
< şi deorăce deveniră neevitavere şi mal multe forma-
i ţiunî n6ue, starea actuală esterioră a bisericel orto-
? doxe nu e asemenea celei de pe timpulă sinodului 
i ultimă ecumenică. Stândă lucrurile astfeliă, ore se 
s pote denega necesitatea unul sinodă universală, carele 
> se cumpenescă seriosă relaţiunile şi cerinţele actuale 
\ ale bisericiloră ortodoxe îndeobşte şi să se consulte 
l despre modalităţile aplecări! eficacî şi salutari e a 
l aşedăminteloră canonice ? Devenindă prin bisericile 
\ occidentale starea lucruriloră pote încă mal confusâ. 



precum este astădî prin bisericile orientale, se con-
chiemă conciliulu Tridentină, carele făcendu unii 
regulamentu universală, se pote dîce, că numai de 
atunci începu biserica occidentală a desvolta puterea 
morală ; de care se bucură şi în presentă. Este deci 
ună postulată ulterioru nedisputabilă, de a se con-
chXema unu sinodU ecumenieii, carele să se ocupe cu dis
cutarea intereselorU generale ale bisericei ortodoxe cu privire 
la relăţiunile şi recerinţele actuali. 

Prevedemă şi pricepemu greutăţile, împreunate 
cu conchîemarea unui sinodă ecumenică, pentru aceea 
concedemă, că realisarea acestui postulată s'ar pute" 
amâna pe unu tîmpă mal depărtată, decum ar fi de 
dorită. Recunoscemu şi aceea că mal nainte de con
chîemarea unul sinodă ecumenică, ar trebui studiată 
si lămurită starea lucruriloră de prin singuraticile 
părţi ale Bisericei, precum şi preparate spiritele pentru 
asfelă de adunare cumpenitoriă. Orisonulă de privire 
ală afaceriloră bisericesc! este în faptă particulariă, 
adecă restrinsu între marginile de interese ale bise-
riciloră respective particulare, pecând interesele gene
rale ale Ortodoxiei ecumenice se scapă din vedere. 
Dară ună particularismu de privire, ca istă atinsă, 
nu e lucru de mirare nici de reprobare, pentrucă până 
în presentă nu esistă în biserica ortodoxă ună organă 
de publicitate, carele ar mijloci celă puţină persone-
loră lerarchice şi bărbaţiloră de sciinţe de pe la in
stitutele bisericescl informare esactă despre starea 
lucruriloră şi cursulă afaceriloră referitore ia doctrină, 
cultă şi disciplină. Unit jurnalit ecumenicii alit Bisricet 
ortodoxe, fie cetit puţinii lunariu, redigiatu în limbile prin
cipale bisericesci, adecă în cea elenică, slavenescă şi româ-
nescă, se arată a fi de neapărată lipsă pentru re'prospe'tarea 
activităţii organismului bisericescU în deobşte, precum şi 
pentru prepararea terenului înainte de conchîemarea unui 
SinodU ecumenicii. D e c i : 

„Să învie Dumnezeu şi să se resipescă contrarii or
todoxiei ." 

„Precum se stinge fumulU, să se stingă to'tă cugetarea 
voitdriă de reii." 

„Precum se topesce cera de faţa focului, aşa să 
peră tată încercarea în dauna bisericei ortodoxe." 

„Iară drepţii vZdendU pre maica lorii Biserică, ca 
pre o mire'să împărătescă împodobită cu vesmentulu mântu-
inţei întru Christosit, să se veselescă ŞicendU: 

„Acesta este diua, care o a făcuţii DomnulU, ca să 
ne bucurămU şi să ne veselimU întrînsa." 

Silvestru. 

Carte pastorală a I. Pr. S. Archiepiscopu şi 
Metropolitu Moldovei şi Sucevei D. D. losifu. 

[Continuare şi fine.] 

Cătră presa cea seriosă ne adresămă şi o ru-
gămă, în interesulă moralei publice şi a prestigiului 
presei însăşi, se-şl îndrepteze atenţiunea asupra miş-
căriloră nichiliste şi ateiste ce se încarcă prin liber
tatea presei, a propaga ideile cele rătăcite în mo
dulă şi prin langagiulă celu mal desfrânată, iară pre 
lângă reulă morală ce se face, compromite şi degra-
deză pe însăşi presa; o rugămă, dicemă, ca prin 
vocea el autorisată şi demnă să le combată şi să le 
stigmatizeze cu cuvintele cele drepte şi sănătose, căci 
biserica cu religiuuea nostră ortodoxă este patrimo-
niulu nostru strămoşescă comună şi scumpă ală popo-

h rulul română, pe care patrimoniă suntemă datori ală 
l apera cu toţii, fiind înteresulă generală ală tuturora. 
I L a guvernnlă şi la justiţia ţere! facemă apelu 
/ asemenea şi rugămă : se nu tolereze mal multă tîmpă 
t scandalulu morală ce de şepte luni şi jumătate se 
s comite cu numita fóie pamfletă, preste limitele a 
> totă l iber ta tea; căci credemă că morala cu buna 
\ ordine publică şi biserica cu instituţiunile el sânte 
< merită mal multă respectă decât acel ce în numele 
s l ibertate! presei turbură şi batjocurescă tot ce o 
¡¡ sântă şi respectată la ori ce poporă, prefăcendu-se 
i că aperă ceva spre o inbunătăţire ore care, după 
1 cum înţelegă el şi le place loră, conformă cu pasiu-
> nile loră. 
s î n fine credemă că datoria sântă în interesulă 
\ generală a bisericei, pentru mântuirea binecredincio-
i şiloră creştini, N e chlamă a ne adresa şi cătră cela-
\ lalţ l fraţi întru Christosă, presânţîţl ierarchî eparchi-
\ oţi şi a face apelă la luminile tuturora, ca cu toţ i 
l înpreună întro unire se lucrămă şi se gonimă din 
? staululă turmei lui Christosă pe lupii cel răpitori , 
<j cari îubrăcaţl în pelea oîeî se introducă pe nesimţite. 
i Iar cătră clerulă sântei nóstre biserici române 
> ortodoxe, N e adresămă şi îlă povăţuimă : se-şî întornă 
i audulă şi se nu dele ascultare bârfeleloră turburăto-
<j r i loră de liniştea consciiuţeî binecredincioşiioră creş-
$ tini, a acelora turburători necredincioşi şi atei, rene-
> gaţ i şi trădători ca Iuda, cari turbură pacea biseri-
? cel şi voră se restóme ordinea lucruriloră în bise-
l rică şi sântele el aşedăminte, predicândă vrajba şi 
t ura între fraţii şi servitorii aceluiaşi sântă altariă ; 
\ ci la tote cuvintele şi măglisirile loră se respundă 
< fiecare cu cuvintele Mântuitoriulul care le-a dîsă spi-
> ritului ispititoriă de pe munte: „Merg i înapoia mea 
i satano." Căci precum acela spirită ispititoru ală sata-
<j nel pe verfulă muntelui, se adresa cătră Mântutoriulă 
j cu cuvinte măglisitore, puindui înainte chiar şi dise din 
i S. Scriptură şi promiţenduî că-I va da împerăţiile lamei 
s dacă se va închina lui, tot aşa acelaşi spirită ispititoriă 
i se presintă şi astădi în biserica lui Ddeă, adresân-
i du-se chiar cătră cleră şi aretândă unora petrile că 
< se vor preface în pane, altora că vor sbura pe susü 
s fără aripi şi altora că loră le va da bunătăţile lumei 
? dacă se voră închina lui, adecă dacă î lă vor asculta 
i şi se vor lua după înveţăturile lui cari sunt ameste-
< cate cu atâta atracţiune de interese materiale lumesci. 
> P e clerici mal vertosă î l îndemnămă şi î l povăţuimu 
> se nu dele ascultare unora asemenea învăţături şi 
i promisiuni, ci se-şl aducă aminte de cuvintele apos-
l toiului Pavelă , că cel ce le propagă, aceştia sunt 
( acel apostoli mincinoşi, lucrători vicleni, închipuindu-
S se întru apostoli al lui Christosă, precum dice Pave lă 
\ în I I Ep. cătră Corintenî c. X I . Cătră Efesenî c I V . 

Evangel ia lui Ioană c. X I I I . X I Y şi X V . 
\ Acestora sânte şi Dumnedeescî porunci şi înve-
l ţăturî, datori fiind fraţiloră şi fiiloră, şi noi cu toţii 
? a le urma, este totdeuna de celă mai mare folosu 
( sufletescă şi morală, ale avea în vedere, dar mai alesă. 
5 acuma credemă de a nostră datoria a aduce aminte 
> tuturora binecredincioşiioră români cuvintele de pace, 
\ iubire şi unire pre cari sânta nostră biserică l e ea-
\ clamă şi le predică credineioşiloră sel în tote dilele 
5 la sânta liturgie prin gura preoţiloră < î î c 6 n « î ă „se 
i iubimü unii pre alţii ca întrunii gândii se mărturisimu." 
<, Şi Iară îndemnândă pe credincioşi la rugăciune l e 
s (ţîce: „ Unirea credinţei şi înpărtăşirea şanţului DuchU 
\ se o ceremü în tete filele vieţei nóstre, pe care suntemii 
\ datori se o afierosimU lui Christosit Ddeü." 



Cu aceleaşi cuvinte din sânta li turgie închiemă 
şi noi acesta carte pastorală, ducând tuturora : Darulti 
Dlui nostru lisusîi Christostt, şi dragostea lui Ddeti şi 
TatălU, şi împreunarea sântului Duchîi se fia cu vot cu 
toţi ca se ve lumineze şi se ve întărescă povtyuindu-ve pe 
calea păcei şi a adevărului spre totîi lucrulit bunii şi 
bine plăcuta lui D$,eu. Amin. 

«Froiectia.l*eL d.eleg-aţi-o.an.ei 
privitoriU la cheia şi modalitatea împărţireî fondurilorU > 

comune între diecesele Aradu şi Caransebeşu. *) i 

Cu privire la cheia de împărţire \ 

I . 
Considerându că sinodulă din Aradu sub N r . \ 

105 din an. 1874 ca cheia de împărţire au primită > 
numerulu sufleteloru credincloşiloru pentru ambele > 
diecese; \ 

Considerându că sinodulă din Caransebeşu sub < 
N r . 100 din an. 1880 tot după proporţiunea nume- s 
rulul sufleteloru a primită ca chelă de împărţire 2 / 5 ) 
pentru diecesa Caransebeşului şi 3/s pentru diecesa i 
Aradană ; nfaî departe ; s 

Considerândă că usulă după care diecesele pro- S 
prietare s'au împărtăşită şi până acuma de venitulă ? 
fonduriloru comune încă a staveritu cheia de 3 / 5 P e n _ > 
tru diecesa aradană şi 2 / 5 pentru cea caransebeşană, > 
în fine ' ? 

Considerându că acesta propoiţiune corespunde l 
numărului credinciosiloru din ambele diecese: \ 

Dreptă chele de împărţire se adoptă numerulu > 
credincioşiloră din ambele diecese, şi aşa din fondu- ? 
r i le comune se staveresce pe sema diecese! Aradu- <! 
lui 3 / 5 , Iar pe sema diecesel Caransebeşului 2/5. s 

n . \ 
După cheia stabilită în punctulu precedinte se <; 

împartă următorele fonduri comune : i 
1. fondulu bisericescă-clericalu ; — < 
2. fondulu şcolară şi aucta S 
3. fondulă pensională > 
4. fondulă Bal la şi i 
5. fondulu seminarială Rajacsics. Mal departe : < 
6. pretensiunele dubiose şi de sub procesă re- \ 

.mase din fondulă şcolară şi pensională pentru în- > 
cassare la fundaţiunea naţională-serbescă din Car- \ 
loveţă | 

7. Suma dată la cererea Consistoriuiuî aradanu > 
din fondurile şcolare pentru edificarea institutului ? 
pedagogică-teologică din Aradă . < 

8. Casa donată de fericitulu Sava Arszics din \ 
Aradă . > 

9. Real i tă ţ i le (inmobilele) car! pe timpulu îm- i 
părţire! vor fi proprietatea fonduriloru comune. i 

10. Mobilele şi recuisitele epitropie! provisorie. i 
I I I . 

N u formeză obiectulu împărţ i re! : > 
1. fondulă convictuală aradanu ca proprietate ? 

eschisivă a diecesel Aradului, s 
2. fondulu instructu aradană, care deja s'a şi i 

predată acestei diecese, ? 
3. fondulu primită dela înaltulu guvernă cu or- < 

dinaţiunca ministerială de datulu de 5. Septemvre \ 

*) Acesttt proectü s'aü rotată de ambele sinóde, din Arad şi 
Caransebeşu, nemodificat. 

1871 N r . 21586 menită pentru ajutorarea şi înlesni
rea despărţire! îerarchice a româniloru de şerbi din 
comunele mixte. 

Aces ta fonda deşi comună — din motivulă, că 
are o meniţiune specială, ce întereseză pe ambele 
diecese şi stă sub dispuseţiunea delegaţiunel congre-
suale şi din motivulă, că preşedintele acestei dele-
gaţiun! congresuale e Ilustritatea Sa Dnulü Eppă 
ală Aradului sé transpune spre manipulare epitro-
piel Consistoriuiuî din Aradă cu îndatorirea, ca epi-
tropia sé facă reporta despre starea fondului în 3 
esemplare la presidiulă delegaţiunel congresuale, a-
vendă acesta a subşterne unu esemplariu sinodului 
eparchială aradanu, altă esemplariu sinodului epar-
chialu din Caransebesă. 

Cu privire la modalitatea împărţireî 

Bani! gata şi hârtiile de stată după valorea 
loră nominală sé vor împărţi după cheia adoptată. 

I I . 
Restanţele aucteî şcolare de pe teritoriulu unei 

saă al te! diecese le primesce respectiva diecesa. 
T o t aşa sé' vor împărţi şi pretensiunele res

tante de auctă resérvate prin decretulă ministerială 
de datulă 28. Octomvre 1873. N r . 28957 conţelege-
rel finale a ambeloră părţi serbescl şi române. 

După efeptuirea împărţireî şi încetarea funcţiu-
nel epitropiel provisóre tote agendele acesteîa în pri
vinţa încassăril şi manipulărel aucteî vor cade în 
sfera de activitate a ambeloră diecese pe teritórele 
loră cu tote drepturile şi sarcinile împreunate. 

I I I . 
Pretensiunele dubiose şi de sub procesă din 

fondulu şcolară şi pensională remase spre încassare 
la fundaţiunea naţională serbescă din Carloveţă res
pective partea jumétate ce compete din acele pre-
tensiunl dieceseloră de Aradă şi Caransebeşu după 
încassare sé vor transpune în 3 / 5 parte la diecesa 
Aradului , Iar în 2 / s la diecesa Caransebeşului şi a-
cesta hotărire sinodală o vor notifica locuriloră com-
petinte Domni! episcopii diecesanl. 

I V . 
Din suma dată la cererea consistoriuiuî ara

dană din fondurile şcolare pentru edificarea institu
tului teologică-pedagogică din Arada sé va restitui 
diecesel Caransebeşului 2 / 6 fără procente dela capi-
talulă împrumutată; trecendă astfelă edificiulă în 
eschisiva proprietate a diecesel Aradului. 

V . 
Casa donată de fericitulu Sava Arszics din Arad 

precum şi realităţi le (inmobile), cari pe timpulă îm
părţireî vor fi în proprietatea fondariloră comune, 
aă să vină sub împărţire pe basa preţului celă vor 
staveri delegaţiunele esmiţende din partea ambeloră 
sinóde eparchiale pentru esecutarea împărţire! fon
duriloru. 

L a casă dacă acesta învoială reciprocă n'ar 
succede, casa respective tote inmobilele sé vor vinde 
pe calea licitaţiune! publice. 

V I . • 
Din mobilele şi recuisitele epitropie! provisorie 

capeta diecesa de Caransebesă cassa Wer the im et Wiese 
Iar diecesa aradană cassa vertaimiană N r . 3 dimpreună 
cu tote celelalte mobile si recuisite. 

V I I . 
Obligaţiunile despre împrumuturile date credin

cioşiloră din diecesa Aradului sé dau eparchiel ara-
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dane • Iar obligaţiunile despre împrumuturile date '> 
credinciosiloru din diecesa caransebeşană să dau acestei < 
diecese si în cât una saìi alta din aceste diecese — s 
în urma, 'înpărţirei în astă modă a obligaţiuniloră — > 
ar primi o valóre mai mare decât î i compete după i 
cheia adoptată, atunci diferinţa sé egaliseză în bani < 
sau în lipsa de bani în papire de stătu după valórea > 
lorù dela bursă. \ 

Ace l e obligaţiuni însă cari sună despre împru- i 
muturile date locuitoriloră din alte diecese şi sunt l 
primite dela sèrbi respective dela funduia şcolarii din ? 
Budapesta să vor împărţi în natură între ambele die- < 
cese după cheia staverită. 5 

^ -

Cu privire la esecutarea impartirei S 
I . ' \ 

1. Se esmite câte o delegaţiune de membri din i 
partea ambeloră sinóde eparohiale cari de loca după > 
alegerea loru au a-se constitui şi din sinulu loru a \ 
alege câte 2 membri pentru revisiunea socótelorii ] 
fonduriloră epitropiel comune, fiindă delegaţiunile în- > 
dreptăţite a alege în comisiunile revedătore afară de < 
cel doi membri comisionalî şi câte unu barbata de \ 
specialitate. Pentru aceşti din urmă nu să recere, ca > 
să fie membri delegaţi unei. i 

Comisiunea revedătore are a-şî începe lucrările \ 
sale cela multă la începutulii lunel Augustă a. c. din \ 
care causa epitropia provisorie a fonduriloră comune > 
are să-şl încheie agendele şi socoţile sale ordinare la £ 
30. Iuniă 1883, Iar de aici încolo până la împărţirea i 
faptică a fonduriloră va conduce agendele epitropiale s 
în modă transitoria cu restringere la încasarea ordi- ? 
nariă a baniloră şi la agendele neamènavere spre sal- j 
varea intereseloră fonduriloră. Epitropia va ave să-şl J> 
facă reportulă despre agendele şi socoţile sale în- <; 
chelate la 30. Iuniă celă multă până la 31. Iuliu a. i 
c. şi a le ţîne gata spre revisiune. \ 

Comisiunea revedătore esmisă din sînulă dele- ^ 
gaţiuniloră întrunindu-se la începutulă lune! Augustă ? 
a. c. în Aradă va censura reportulă şi raţiociniile < 
epitropiel şi după censurarea socoţiloră va face cu 5 
atragerea contabilului epitropiel planulă de împărţire ? 
după cheia şi modalitatea staverită avènd a înseiinţa < 
despre resultata delegaţiunile, cari vor ave să decidă i 
atât asupra socoţiloră ordinare încheiate la 30. Iuniă j> 
cât şi a celoru transitóre precum şi a censura şi sta- Ş> 
veri planulă de împărţire şi a efeptui împărţirea. < 

2. Delegaţiunile se vor conchema prin Domnii s 
episcopi la Aradă unde se vor constitui în o delegaţiune i 
comună avènd a-şl termina lucrările sale celă multă <j 
până la finea anului curinte 1883. I 

3. Ambele delegaţiuni sinodale se împuternieescă Ì 
în numele dieceseloră plenipotenţietore a primi dela < 
epitropia provisóre banii şi efectele fonduriloră co- \ 
mune, apoi : l 

Toţ i membrii presenti ai delegaţiunel a sub- ? 
scrie inştrumentulă de predare şi pr ivire în 3 esem- \ 
piare originale, dintre cari ună esemplarla se va sub- i 
sterne Consistoriuluî aradană, celălaltă Consistoriulul ? 
din Caransebeşă şi ală treilea se va da epitropiel < 

r- provisorie. s 
Delegaţiunile ambeloră sinóde după primirea Ì 

baniloră şi efecteloră vor administra pe lângă reporta ì 
detaîată banii, efectele, actele şi alte obiecte primite \ 
respectiveloră Consistóre diecesane, cari Consistorie \ 
până la alta dispuseţiune a sinodeloră aă a manipula ? 
averea primită în înţelesulă regulameutulul epitro- < 
piei provisóre. \ 

4. Spesele de călătorie şi diurnele membriloră 
delegaţionall precum şi onorarlulă bărbaţiloră de 
specialitate le portă fie-care diecesă pentru esmişiî săi. 

Aceste se vor asămna prin delegaţiuni din fon
durile comune în contnlă separată ală fiecărei diecese. 

5. Despre tote aceste delegaţiunile vor face re
porta pe lângă subşternerea tuturora acteloră cătră 
ambele sin6de şi actulă împărţire! esecutate va fi de
finitivă şi legit imă numaî după aprobarea sin6deloră. 
Dacă din incidentulă acestei aprobări între sinode s'ar 
nasce niscârî controverse şi dacă aceste nu s'ar pute 
complana prin învoire amicabilă, — causa controver-
sională o va decide congresulu. 

I I . 
Obligaţiunile predate în partea uneia saă alteia 

diecesă se vor provede cu clausula cesiune! din partea 
epitropiel provisore a fonduriloră comune. 

I I I . 
Act iv i ta tea epitropiel provisorie a fonduriloră 

comune încetă cu finea anului 1883 dându-se ca es-
contentare finală contabilului actuală letffa pe ună 
ană, Iar notariulă actuală leafa pe trei luni înce-
peudă dela datulă încetării epitropiel provisorie. 

Aceste escontentăr! se vor asămna şi solvi din 
fondurile comune prin delegaţiunile sinodale. 

Dreptulă de a da epitropiel provisore^ absolu
toria finală se reservă sinodeloră eparchiall. 

I V . 
Tote aeeste şi documintele ce se referescă la 

pretensiunele predate unei saă altei diecese trecă în 
posesiunea respectivei diecese, Iară archivulă respec
t ive actele de interesă comună ce aă fost păstrate 
la epitropia provisore se voru preda consistoriuluî 
aradană spre păstrare în locu deosebită şi separate 
de alte acte avendă consistoriulă din Aradă la cere
rea consistoriuluî din Caransebeşă a da actele de cari 
va fi necesitate în copie sau după împrejurări şi în 
originală, cari originale după folosire se vor restitui 
Iarăşi archivuluî din Aradă . 

. D ) 

Tit lu lă şi destinaţiunea fonduriloră comune şi 
după împărţirea loră vor remâne nealterate, se în
ţelege de sine, că la casulă înfiinţării faptice de e-
parchiî nouă în Oradea-mare şi Timişora saă în alţii 
locu eparchiile de Aradă şi Caransebeşă vor fi obli
gate a estrada eparchieloră noă înfiiinţânde partea a-
cestora din fondurile împărţite în urmarea acestui 
proiectă după cheia de acuma de împărţire adecă după 
proporţiunea de suflete a credincîoşiloru, cari se vor 
încorpora cătră aceste eparchiî nouă. 

Pensiunile profesoriloru preparandiall sistemisate 
până aci, precum şi pensiunile asemnate din fondultt 
pensionalu şcolară înainte de împărţirea acestui fondu 
cu serbii, ca sarcini comune se vor solvi şi pe vii toriu 
din respectivele fonduri din partea ambeloră diecese 
în proporţiunea cheîel staverite avend diecesa Caran
sebeşului cuota el tot-deuna pe 3 luni înainte la con
sistoriulă aradană. 

In cât ambele sinode eparehiale în urma repor
tului acestei delegaţiuni vor aduce concluse uniforme 
şi vo r dispune împărţirea faptică a* fonduriloră co
mune, preşedinţii sinodali vor notifica acesta Ecse-
lenţieî Sale părintelui Metropolitu conform litereloru 
Sale de datulă 1. Apr i l i e 1882 N r . 26 M . precum sî 



la Inaltulü guvernă, spre a scóte din vigore dispuse-
ţiunele referitóre la epitropia provisorie a fonduriloră 
comune, subşternendă de odată şi aceea rugare a si-
nódelorü, ca Inaltulü Guvernă să binevoésca a dechiara 
de scutite de timbru clausúlele de legitimare a pro
prietăţii separate, ce vor fi de a-se induce pe obli
gaţiunile private împărţite între diecese, împreună 
cu petiţi i le de notificare la cărţile funduale. 

Asociaţiunea naţională arădană pentru cultura 
poporului românii. I 

Românimea înveselită de primele rade ale con- < 
stituţionalismuiui s'a grupată numai decât în socie- \ 
taţ i pentru promovarea culturel naţionale, a ridicată / 
acele monumente măreţe cari erau menite a fi pala- i 
diulu culturel nòstre naţionale. < 

Astfeliu şi românimea din părţile ungurene in- > 
spirata de idei şi sîmţeminte naţionale întemeia aso- < 
ciaţiunea naţională arădană. I 

Şi nici una dintre asociaţiunile surori s'a înau- > 
gurată sub auspicii mai favorabile decât tocmai cea i 
arădană. i 

A b i a începu înse a străluci şi Iată fără a ajunge l 
la culmea splendóre!, în lipsa unei chiverniseli şi ? 
controle bune, sucumbe în noianulu unoru împrejurări < 
nefaste cari i i j igniră pe unii timpii activitatea. s 

Şi la fiinţele necuventătore vedemă înse că de- Ì 
câteori sîmtii ameninţarea unui pericola, instinctivii < 
sé apropie strînsă una de cealaltă spre aperare co- s 
mună ; cu atât mal alesă este naturală apropiarea > 
fiinţeloru cuventătore în tîmpă de pericolù, la cari nu / 
opereză numai instinctulă ci şi resonulă. < 

P e orisontulu culture! nòstre naţionale s'aă iviţ i i 5 
nori grei , cari pre di ce merge şă îngroşe înfiorătoriu. ? 
Eaţă de acesta pericolù omenii nostri de bine încă ( 
n'au potuta remane cu manile în sinu ci instinctivă s 
s'au apropiată Iarăşi spre a inaugura o eră nouă prin- < 
tr 'o luptă comună. i 

Acesta s'a întâmplată în anulă 1880, când prea- < 
bunulă nostru capă diecesană inspirată de totă ce \ 
este bună, frumosă şi romanesca, în conţelegere cu > 
omenii nostri de bine aă luată iniciativa pentru reac- ţ 
t ivarea asociaţiunel nòstre arădane. < 

Adunarea generală din 10 Maia 1880 convocată s 
de Prés. Sa D l ă Episcopu înfăţişa o tristă prive- l 
lişce. Aceea adunare generală stându în faţa unul > 
faptă depiinită şi sub impresiunea deprimătore a unul \ 
desastru, a trasă velă asupra trecutului fatală, pri- > 
mindă dreptu moştenire dela predecesorii sèi suma j 
de 5 fi. în bani numerari, o aeţiune de 100 fl. dela < 
societatea de economii „Albina," şi unii nume urgisită, s 

N e încrederea publicului în asociaţiune o ilus- > 
treză mal evidentă resultatala apelului dd. 2 Iul iă a. ţ 
1880 N r . 16/1880 adresată de Direcţiunea asociaţiu- < 
nel în 800 exemplare cătră întregă publiculă română 5 
fără diferinţă de clase, la care a respunsă numai ună i 
singură Dnă cu sum'a de 8 fl., va se dica în ìntréga i 
nòstra provincia numai ună singură individă era care s 
mal avea încredere în Direcţiunea asociaţiunel. ? 

Cu tòte acestea aă incursă dela inteliginţa ? 
arădană în decursulă acestui ană 576 fl. 40 cr. din < 
care sum'ă detrăgendu-se spesele de 332 fl. 20 cr. I 
starea casei au fost 244 fl. 20 cr. şi libelulă dela l 
Sibila. I 

Cu finea anului 1881 a fost starea casse! 539 \ 
fl. 36 cr. Spesele întregului anti aU fost 14 fl. 25 cr. \ 

dec! fondulă asociaţiunel se urcă la suma de 525 fl. 
11 cr. Acesta economie făcută în decursulă anului 
avem se o mulţemimu Pres. Sale Dluî eppu diecesanu 
care a binevoită a ne pune la disposiţie o sală pen
tru archivu şi mobile Iar pentru şedinţe şalele 
institutului nostru ped. teol. 

î n decursulă anului 1882 Direcţiunea a adresată 
Iarăşi ună apelă, dar restrînsă numai la adresa unoru 
fruntaşi din provinţă, în 60 de exemplare. D e şi resul-
tatulă cestul apelă nu este pe deplină satisfăcătoriă 
şi în unele părţi a fost primită tot cu recelă şi neîn
credere pentru pecatele trecutului, totuşi faptulă, că 
deşi n'aă încursă tote listele emise cu apelă, deja 
până acu au incursă o sumă de 240 fl. probeză des
tulă de eclatanta că faţă de resultatulă obţenută la 
apelulă din 2 Iuliă 1880 espedată în 800 de exem
plare este ună eăşcigă morală imensă, care ne pote 
măguli cu speranţa că asociaţiunea cu încetulă se va 
rehabilita şi Iarăşi va înflori. 

D e tot s'a încasată în anulă 1882 : 406 fl. 01 
cari adaugându-se cătră remanenta cassel din 1881 
de 525 fl. 11 cr. face suma de 931 fl. 12 cr. Spesele 
anului, bucurându-se şi estimpă de favorulă Pres . Sale 
Dlu î eppu de a avea locală gratuită, aă fost numai 
13 fl. 05 cr. Deci asociaţiunea dispune astădl d e : 
918 fl. 07 cr. bani numerar! şi l ibelulă de „Alb ina" 
care astădl represintă ună capitală de 125 fl. 52 cr. 
şi interesele dela 1 Ianuariă 1879. 

Ia tă întru cât a succesă direcţiunel actual! a 
rehabilita în scurtă timpă reputaţiunea asociaţiunel 
urgisită şi abandonată de lume ca o ciumă. Cifrele 
naă lipsă de elocinţă nici de comentară. O chiver-
niselă bună şi o controla severă sperămă că va spori 
acestu capitală curundă spre a potea incepe din inte-
resele anuali acţiunea pentru cultura nostră naţio
nală şi prin acesta a da satisfacţie pentru pecatele 
trecutului. Capulă diecesel nostre şi bărbaţii în a cărora 
mână este depusă sortea asociaţiunel este destulă ga
rantă că de astă dată sub auspiciile lui nu vom suferi 
naufragiu, ar fi de dorită deci se încete recriminările 
inutile şi banuelile pentru pecatele trecutului cari 
semăna numai ură şi discordia între noi spre detri-
mentulă causel nostre comune. c. 

Legea gradaţiuneî profesoriloru în România. 
A r t . 1. Remuneraţiunea primitivă la numirea 

provizorie a înveţătorilovă, institutoriloră şi profeso-
riloră de ambele sexe se fixâză după cum urmeză : 

a) 90 lei pe lună pentru înveţătoriî ru ra l i ; 
b) 125 lei pe lună pentru institutorii şi insti-

tutorele urbane ; 
c) 280 le i pe lună pentru seminariî (cursă in-

ferioră) şcole normale, şcole reale, şcdle centrale şi 
secundare de fete ; 

d) 360 pentru licee, gimnazii, bele-arte semi
nariî (cursă superioră) şcole de comerciă, de farma
cie, veterinărie şi centrală de agricultură ; 

e ) 500 pentru universitate; 
f ) Remuneraţiunile profesoriloră de limbi streine 

moderne, facultative, se fixeză la 200 le i pe lună; 
g ) Remnneraţiunele profesoriloră de religiune 

la şcolele laice, desemnă şi caligrafie se fixeză la 
200 le i pe lună ; 

h) Remuneraţiunele măestriloră de gimnastică 
şi de muzică vocală se fixeză la 150 le i pe lună; 

La Nr. ie fată alătnrăM nun suplementu ie l|* c i . 
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i ) Orî-ce membru ală corpului didactică saă 
maestru, precum şi cel din conservatorulă de muzică, 
angagiată conform legei cu contractă, nu beneficiază 
de gradaţiune. 

k ) învăţătorii , institutorii şi profesorii în acti
vitate nu vor suferi reduceri la actualele loră re
tribuţii. 

A r t . 2. Directori i de şcolă, cari sunt în acelaşi 
timpă si profesori, vor beneficia de gradaţiune nu
mai pentru partea din remuneraţiunea loră echivalentă 
cu tratamentulă celorlalţi profesori al şcolel res
pective. 

G-radaţiunea face parte integrantă din remune-
•rariele loră şi se va ţine în semă la pensiuni. Su
plinitorii vor fi retribuiţi 30 la sută mal puţină de 
cât profesorii. A n i i de suplinire nu se ţină în semă 
la gradaţie. 

A r t . 3. După 5 ani de serviciu de la numirea 
provizorie, remuneraţiunile prevezute în art. 1. se 
sporescă cu 15 la sută, după 10 ani cu 30 la sută, 
după 15 ani cu 45 la sută, după 20 ani cu 60 le i la 
sută, aşa în cât după ultimulă termină de gradaţiune 
remunerariele vor fi cu 60 la sută mal mari de cifra 
fie-căreia prevedută în art. I , care va servi de normă 
la calcularea gradaţiune!. 

A r t . 4. Insti tutorii şi profesorii de ambele sexe, 
cari, în intervalr.lă ce desparte o gradaţiune de alta, 
vor fi judecaţi şi condamnaţi de juriu la suspensiune, 
perdă dreptulă la gradaţiune pentru tot timpulă cât 
va dura suspensiunea. 

A r t . o. Inveţă tor i î şi profesorii de ambele sexe, 
cari vor fi împlinită stagiulă cerută pentru a obţine 
una din cele 4 gradaţiunl, vor prezenta d'o dată cu 
cererea pentru gradaţiune, ună memoriu privi toră la 
specialităţile respective sau la vre-o lucrare l i terară 
ori seiintifică originală. Maeştri i de desemnă şi pro
fesorii de pictură vor prezenta o schiţă asupra unul 
subieetă din istoria naturală, Iar cel de muzică o 
composiţie muzicală, tote acestea fără prejudiţiă pen
tru dobândirea dreptului de gradaţiune. 

Ace l e din aceste lucrări, cari, după cererea pre-
sentatoriloră, se vor supune cercetăriloră unul anume 
juriă şi se vor judeca demne de a fi cunoscute, vor 
fi publicate în organulă oficială ală ministeriulul in
strucţiune! publice. Juriulă va mal putea decerne 
autoriloră de aceste lucrări, de o valore escepţională, 
premii. 

A r t . 6. A n i i de gradaţiune se socotescă numai 
de la numirea în gradulă de înveţămentă pentru care 
se cere gradaţiunea fără prejudiciulă drepturiloră do
bândite în alte grade de înveţămentă. 

A r t . 7. Profesorii de la ori ce şcoli comunale 
saă judeţene, care ar trece în sarcina statului, se 
vor bucura de drepturile acordate de legea de faţă 
de la data însctierel loră în budgetulă statului şi 
sub reserva numire! loră în conformitate cu legea 
instrucţiunel publice. 

• ^ ' Profesorii cari aă îndeplinită 25 ani de 
serviciă în corpulă didactică, potă fi puşi la pen
siune, după propunerea ministrului instrucţiune! pu
blice, luându-se pentru acesta avisulă afirmativă ală 
consiliului faci . l tăţe! respective, pentru profesorii uni
versitari. Iar pentru profesorii secondari, ală unei 

comisiuni de 5 delegaţi aleşi de consiliulă universi
tară din sînulă seă. O asemenea trecere la pensiune 
nu se va propune de ministeră de cât în înteresulă 
sciinţel. Dacă acesta trimitere la pensiune se va face 
înainte de versta cerută de legea generală a pensiu-
niloră, atunci pensiunea se înscrie în budgetulu mi
nisterului instrucţiunel publice până la ajungerea în 
acea verstă. 

A r t . 9. Străinii cari v o r fi funcţionată ca pro
fesori şi cărora se vor fi făcută reţineri din remu-
neraţiune se vor bucura şi ei de drepturile acordate 
prin acesta lege tuturora profesorii oru. 

A r t . 10. Diurnele nu se vor ţine în semă la 
gradaţiune. 

A r t . 11. Ori ce membru ală corpului didactică 
nu pote ocupa şi funcţiunea de prefectă, subprefectă, 
primară, ajutoră de primară, membră ală comitetu
lui permanentă judeţiană, casieră şi perceptoră. In
veţători l rurali nu potu fi nici notari, nici în servi-
ciulă esploataţiuniloru de moşie. 

A r t . 12. Or i ce lege şi regulamentu contrariu 
legei de faţă, sunt şi remână abrogate. 

A r t . 13. Acesta lege se va pune în aplicară 
de la 1. Octomvre viitorii. 

3D i -v e r s e. 
* Adunarea generală pentru fondulă preoţiloră 

a avut locă Sâmbăta trecută în reşedinţa episcopeseă. 
Adunarea a fost deschisă prin ună discursă rostită de 
Preasânţia Sa Dlă Episcopă Ioanti MeţianU, desfăşu
rând în termini elocinţl starea cea îmbucurătore a 
fondului. în numerulă viitoră vom publica raportă 
îndetaiă despre decurgerea adunăreî generale şi sta
rea fondului. 

f Necrolog. Venerabilulă preotă gr. or. din F. 
Girişă Damaschină Serbu, fiulă seă Petru teologă în 
Aradă , fiica sa Elena măritată Cerea, nepoţii sel Teo
doră Popoviciă preotă în R îpa , Ştefană Teodoră 
preotă în Tăşad corn. Biboră şi alţ i numeroşi con
sângeni cu inimă frântă de durere aducă la tristă cu-
noscinţă mortea multă Iubitei sale soţii, mame şi mă
tuşe : A n a S e r b a născută Bodiă. Defuncta după 
ună morbă îndelungată şi grele suferinţe cu datulă de 
1. Maia st. n. dupăce fu înpărtăşită cu sântele sacra
mente, în ală 53 ană ală vieţe l şi ală 36-le a 
fericitei sale căsetoriî, îşi dede sufletulă seă nobilă 
în manile Ace lu ia dela care l'a fost primită, lăsânda 
nemângeîaţl şi în profundă doliă pre mal susamintiţil. 
Astrucarea remăşiţeloră pămentescl ale fericitei se 
făcu cu o mare solemnitate celebrândă 8 preoţi, şi 
petrecută fiind la locuia destinată spre eterna odihnă 
de mulţimea poporului acelei comune, cu toţ i i reg
retând perderea el, şi cu ochi! plini de lacrimi pro-
nunţaă cuvintele : „Somnu-I fiă lină şi ţarină uşoră." 

f NecrologU. losifil Jucu, preotă gr . or. din Bol-
dură, suferindă de ună morbă îndelungată, în etate 
de 38. ani a încetată din viaţă în septemâna patimi-
loră, remânendă adencă întristaţi veteranulă seă taică 
Nicolae Jucu şi f ra ţ i i : Ioană Constantină şi Pet ru 
Jucu cu farailiele loră. Fiă -I amintirea eternă. 

* Mulţămitâ publ ică . On. Domnă Coriolană 
Brediceană advocată în Lugoş , vedîndu lipsa cea 
mare de icone în biserica din Boldură, de unde şl 
trage originea sa, a lăsată pre spesele sale întru 
amintire să zugrăvescă icona hramului „Nascerea Pre-



curatei" în fruntea bisericel din afară ; èra din lăun-
tru a înfrumseţatu tempia ou 5 icòne de unu formată ;> 
forte plăcută şi anume : icòna restignireî Domnului < 
şi icónele celoru 4 evangelisti pre pânză pingate cu <; 
ramuri aurite. Pentru care jertfă bine primită în < 
biserica nòstra binevoescă a primi din partea corni- > 
tetului parochială şi întregului poporu din Bolduru Ì 
mulţămirea cea mai cordială, totdeodată şi rugămă, < 
ca bunulă Dumnedeu, înfrumseţatoriulă tuturora, pre \ 
Dsa cu multă preţuita-î familia, spre mângăerea şi fala 5 
nòstra se-lă trăescă mulţi ani fericiţi ! Boldnru, în < 
27. A p r i l e 1883. Nicolaă Popoviciă, parochă gr . or. \ 

€ o H e i i r i e. \ 
Devenindă vacantă parochia din comuna bise- \ 

ricescă Giulvez, prin reposarea preotului Teodor G-ru- f, 
eseu — conform decisului Ven. Consist, diecesană > 
din 18. Martiu 1883. N r . 199 B . se eserie concursă \ 
pentru parochia de classa 1 pre lângă observarea §. ) 
8. din regulamentulă pentru parochil — cu terminulă '> 
de alegere pre 29. Maiù a. c. ţ 

Emolumintele sunt : Una sessiune de pămentă :> 
aratoria de 38 jugere. Ună piaţă parochială intravi- i 
lană. Biruia preoţiescă indatinatu în naturali. Stola \ 
usuata dela 230 de case, cu 1052 de suflete. } 

Dori tori i de a ocupa acesta parochia sunt avi- > 
saţl recursele loră adresate comitetului parochialu şi >' 
instrnate în sensulu stat. org. bis. şi a regulamen- j 
tuiul pentru parochil provedute cu atestată de cua- i, 
lificaţiune pentru parochil de classa primă — a le sub- ^ 
sterne subsemnatului adm. protopresbiterală în Cia- i 
cova până în 25 Maia st. vechia a. c. — Dela recu- < 
renţl se recere a-sé presenta în vre-o dominecă saă \ 
serbatóre în sta biserica din loeă spre a-şl areta > 
desteritatea în cântă si cele pastorale. ( 

Giulvez, în 19 Apr i l e 1883. 

Comitetulă parochială. > 

In conţelegere cu mine : P a n l u M Ì I I I C K O I I . m. p. adm. proto- i 
presbiterali! şi as. consistorialii. ? 

Se publică concursă pentru postulă înveţătorescă '? 
gr. or. devenită vacantă în comuna Sintea, cottulă l 
Aradului. Emolumintele sunt: 150 fl. bani gata, 1 / 1 \ 
sesiune pămentă, din care pentru anulă 1883. numai ) 
2 jugere va fi folosindă alesulă înveţătoriă, 10 magi <; 
vieneze fînu, saă 10 fl. 5 orgi lemne din care se va < 
încăldi şi şcola, cortelă şi grădină de legume. > 

Doritori i de a dobândi acesta staţiune aă a-şl \ 
trimite recursele sale instruate conform statutului | 
organică la M . On. Domnă Mihaiă Sturza inspectoră ? 
şcolară în Şepreuşă, până în 8. Maiu st. v. când va < 
fi şi alegerea. \ 

Sintea la 1/13. Apr i l e 1883. 

Comitetulă parochială. ? 

Se aprobă şi din partea mea: H i l i a i î i s t u r z a , inspectoră de < 
şcole. i 

tt 

Concursă pentru ocuparea definitivă a postului \ 
înveţ. la şcola confesională gr, or. rom. din comuna < 
Vucova, ppratulă Jebelului, comitatulă Timişului, cu \ 
termină până 1 Maiu 1883. ' i 

Emolumintele sunt: Salariu înveţătorescă 63 fl. 
63 cr. pentru lumini clisă şi sare 49 fl. 62 cr. patru 
stângenl de lemne, pentru conferinţă 8 fl. pentru 
scripturistică 4 fl. Pămentă 3 jugere şi 913£ | ° clasa 
a I l -a . Bucate 20 meţî grâu şi 20 meţl cucuruză, 
dela înmormântări câte 20 cr. şi în fine cortelă li
beră cu aprope 1 / i jugeră de gradină pentru legumi. 

Dori tor i i de a ocupa acesta postă sunt avisaţî 
a-şl trimite recursele loră instruite conform statut, 
org. până la indicatulă termină prea On. D . Protop. 
Alesandru Ioanovicl în Jebel, hind totodată poftiţi 
a-se presenta înainte de alegere în comună în vre-o 
Duminecă saă serbătore spre a-şl arăta desteritatea 
în cântă şi tipică. 

Vucova, în 3. A p r i l ă 1883. 

Pentru comitetulă parochială : 

Ioanu Dumitrescu, m. p. 
preotu şi preşed. corn. par. 

In conţelegere cu prea On. Domnii protopopii tractualu. 

Pentru deplinirea staţiune! de paroch clasa I I I 
în Monostoru, tractulu Hasiaşulul, se deschide con-
cursulă cu termină de alegere pe diua de 12)24. 
Iun/u 1883. 

Emolumintele sunt: una sesiune de pămentă, 
piaţă parochială, biră dela circa 50 de case, câte 2 
spenl, Iară dela circa 20 de case, numai câte 1 spene 
de cucuruză în bombe, şi stola îndătinată. 

Recursele adjustate conform prescriseloră sta
tutului organică, şi adresate Comitetului parochială, 
să se tramită părintelui protopopă tractuală G-eorgiu 
Creciunescu în Belincz, până inclusive în 10/22. Iu-
niu a. c. ; avend recurenţii în vr 'o duminecă ori ser
bătore, a-se presenta în biserica locală, spre aşi a-
reta desteritatea în cântări ori cuvântări bisericesc!. 

Comitetulă parochială. 

In conţelegere cu mine; G e o r g i u C r e c i u n e s c u , m. p. ppu. 

Conform ordinaţiune! venerabilului Consistoriu 
eparchială Aradană de dto 28. Februariă Nr . 597 a. 
c. şi de dto 3. Mart iă 624. 1883. pentru îndeplinirea 
staţiune! înveţătorescl la şcola noue din comuna Otlaca, 
ppiatulă Chisineulul, prin acesta se escrie concursă 
cu termină de alegere pe diua de 15. Maiu a. o. st. v. 

Emolumintele înpreunate cu acesta staţiune sunt: 
a ) 400 fl. v . a. salariă în bani gata b) 11 jugere pă
mentă arătoriă comasată, de o calitate eminentă, c ) 
7 orgii de lemne, din care se va încăldi şi şcola, 
d) 10 fl. v . a. pentru scripturistică, ej 10 fl. v. a. 
spese pentru conferinţe, f ) 20 fl. v. a ; pentru încăl-
direa şi curăţirea şcoleî, g ) cuartiră liberă cu trei 
chilii şi alte comodităţi, cu curte şi grădină estinsă. 

Recurenţii sunt avisaţî recursele loră adjustate 
conform prescriseloră statut, org. şi adresate Comi
tetului parochială până la 13. Maia a. c. a-le trimite 
Prea On. Domnă Petru Chirilescu protopresbiteră şi 
inspectoră şcolară în Chitighază ( K e t e g y h â z a ) . 

Recurenţii cu pregătir i mal înalte voră fi pre
feriţi. 

Otlaca, la 3. Apr i l ă 1883. 

Comitetulă parochială. 

In conţelegere cu mine: P e t r u C l i i r i l e s c i i , m. p. Insp. scol. 




